

生福利局
二零零一年環保事務報告

主要職責簡介

生福利局負責醫療、生、安老服務、社會福利和婦女事務等政策範疇的工作。本局制定並統籌各項政策和計劃，力求達到以下目的：

- i. 確保所有有需要的市民都可得到適當的福利支援；
 - ii. 保障和促進公眾健康，並確保市民不會因經濟困難而得不到適當的醫療照顧；以及
 - iii. 促進香港婦女的福祉和權益。
2. 生福利局分為四組，各組的名稱和職責臚列如下：

生組

- 負責醫療、生服務的政策事宜，包括檢討醫護服務架構和融資制度、加強基層健康護理服務、預防傳染病、發展中醫藥、提供醫院服務、培訓員工。

安老服務組

- 負責安老服務和社會保障的政策事宜；以及
- 安老事務委員會。

福利組

- 負責整體社會福利服務的政策事宜，包括資助、策劃、人力事宜（包括社會工作者），以及專為家庭及兒童、青少年、退伍軍人和殘疾人士提供的福利服務。

婦女事務組

- 負責婦女事務的政策事宜，包括婦女事務委員會、政府政策、法例和服務對婦女的影響，以及與婦女有關的國際公約；
- 本局的行政工作；以及
- 資源管理。

3. 在二零零一至零二年度，本局的預算開支為 1 億 160 萬元。按二零零一年三月三十日的編制計算，本局共有 15 名首長級人員和 99 名非首長級人員，該年度的編制上限為 4,280 萬元。

環保目標與政策

4. 本局十分支持香港特區政府的環境改善工作，並以下列方式致力協助改善本港的環境：

- i. 遵守有關的環保法例；
- ii. 提倡減少廢物；
- iii. 就政府決策對公眾健康的影響，向有關的決策局提供意見；
- iv. 盡量避免污染環境或對環境造成滋擾；
- v. 改善一般環境狀況；以及
- vi. 節省資源。

環境問題和影響

5. 本局所制定的政策，可能會在廢物處理、空氣污染、環境保育等方面對環境構成影響。本局在決策過程中，會顧及政策對環境的影響。

環保措施

6. 本局推行了下列有利於環保的措施：

(A) 列入政策範疇的措施

(i) 醫療廢物

就如何以環保方式處理醫療廢物，與醫院管理局定出未來路向，力求達到政府的環保目標。

成效

醫院管理局把醫療廢物與城市廢物分開處理後，已把每張病床每日的醫療廢物量，由一九九九年的 0.11 公斤，減至二零零一年的 0.1 公斤。

醫院管理局餘下三個醫院焚化爐，在二零零零年關閉了其中一個。

(ii) 吸煙及煙草管制

勸阻市民吸煙、向市民尤其是年青人宣傳吸煙危害健康的事實、抑制煙草的廣泛使用，並盡量減低二手煙對公眾的影響，藉以減少煙民的人數，令空氣更加清新。

成效

煙民在本港人口中所佔的比率，較全球大多數地方的同類比率為低。在二零零零年，年滿 15 歲的每日吸煙者只佔本港人口的 12.4%，遠低於一九八二年的 23.3%。此外，為強化我們的控煙架構，本局於二零零一年六月就對吸煙條例所提出的多項建議修訂，諮詢公眾意見。諮詢工作已於二零零一年九月完成。本局正對建議作出修改，當中定會顧及已收回的意見和各項有關研究的結果。

(B) 在辦公室推行的措施

(i) 減少廢物

- 使用單面用過的紙張和再造紙
- 重複使用可更換筆芯的原子筆
- 使用舊信封、暫用檔案公文套和待辦公事標籤
- 少用紙杯
- 減少使用賀卡
- 重複使用節日裝飾用的物料
- 在影印機旁張貼通告，提醒員工雙面影印
- 鼓勵以電郵發布資料、報告、諮詢文件等，以減少使用紙張
- 使用單面用過紙張的背頁起草文件或影印
- 盡量避免以傳真發出文件後再付上原來文件
- 使用雙面影印機
- 使用普通紙傳真機，不用熱感式傳真機

成效

頗見成效。

(ii) 節約能源

- 提醒員工在下班時關掉電燈、空調設備和電腦
- 鼓勵員工在上落兩三樓層時，盡量使用樓梯
- 使用節省能源的熒光燈

成效

頗見成效。

(iii) 其他

- 在二零零一年八月曾測量辦事處內的空氣質素。
- 實施政府的“無煙工作間政策”。
- 部門車輛使用無鉛燃料。

成效

頗見成效。

加強本局員工的環保意識

7. 為加強員工的環保意識，本局由一九九三年起委任一名首長級人員為環保經理，負責制定和檢討環保措施。本局會鼓勵員工報讀環保管理課程，並會繼續在政策範疇以及日常工作之中，身體力行，保護環境。

生福利局
二零零二年六月